

丽水慈善

第 19 期

(总 140 期)

丽水市慈善总会

2025 年 4 月 28 日

本期导读

▲ 重点报道

缙云河阳小学举行暖象书屋揭牌仪式

汤根木：“将特殊群体的心理疏导融入到服务细节当中”

景宁用法律维护慈善组织的公信力

庆元 松阳共同探索数字化时代慈善事业发展路径

大漈乡推出党员爱心助餐行动 让孤寡老人用餐无忧

云和慈善总会构建多元慈善助老服务体系

青田县“华侨生态修复基金”正式成立

莲都慈善太平分会把优质医疗服务送到村民家门口

遂昌慈善总会赴外取经 助力山海协作项目创新

▲ 市县动态

庆元张村乡联合村慈善爱心基金成立

景宁慈善总会与人保财险景宁支公司举行合作协议签约仪式

【重点报道】

缙云河阳小学举行暖象书屋揭牌仪式

4月23日，缙云县河阳小学迎来了一场充满温暖与希望的盛会——由浙江省慈善联合总会携手信银理财有限责任公司共建的暖象书屋正式落成，同时该校与杭州市育才京杭小学缔结教育共同体，以书香为纽带，搭建起乡村教育发展的温暖桥梁。

省慈善联合总会副会长施利民、秘书长楼喻刚，市慈善总会会长齐育华、副会长兼秘书长周伟东，县政协副主席李汝东，县慈善总会会长叶理强，杭州育才京杭小学、县教育局、河阳管理中心、新建镇政府等相关领导及



河阳小学全体师生共同见证了这场充满温情的盛事。

走进暖象书屋，柔和的灯光映照着整齐排列的书架。书架上摆放着历史、文学、科技、天文、地理等各类书籍，充分满足了不同年龄段学生多样化的阅读需求。书屋内，文房四宝整齐陈列，毛边纸上还留着前日习字课的稚嫩习字痕迹；“校园慈善文化”展示区记录着孩子们在爱心滋养下的成长印记。这里不仅是知识殿堂，更是孩子们触摸汉字温度、记录成长足印的精神家园。

作为省慈善联合总会与信银理财有限责任公司共同推进的公益项目，秉持以“以书为媒、以爱为桥”的理念，旨在为乡

村孩子打开通向广阔世界的窗口。杭州市育才京杭小学现场向河阳小学捐赠了 2000 余册图书，为书屋注入知识养分。

“进一步完善书屋的运营机制，开展阅读推广、名师送教、学生交流等活动，真正让书屋‘活起来’、让资源‘动起来’、让教育‘暖起来’。”省慈善联合总会副会长施利民提出了殷切的希望。
(缙云 沈柳菲 供稿)

汤根木：“将特殊群体的心理疏导融入到服务细节当中”

4 月 11 日，松阳县城北社区慈善工作站为 20 余位 70 周岁的独居老人过集体生日，松阳县慈善总会会长汤根木、副会长兼秘书长张增明参加了老人们的生日庆祝活动。汤根木会长在了解了慈善工作站的日常运作情况



后，走进老人用餐厨房叮嘱社区工作人员，对待特殊群体要做到“三个要”：要精准设计慈善项目，考量老人们的实际需求与情感喜好；要关注特殊群体的心理状态，将心理疏导融入服务细节；要规范志愿者管理体系，明确来源渠道并提升专业服务水平，让慈善服务既有温度又有深度。

独居老人张爷爷眼眶泛红地说：我的“孩子都在外地，没想到慈善总会领导、社区干部记挂着我们，和老伙计们一起过生日，比家里还热闹、还暖心！”
(松阳 杨春玉 供稿)

景宁用法律维护慈善组织的公信力

4月21日上午，景宁慈善总会举行法律顾问聘任仪式，正式聘请浙江万申佳（景宁）律师事务所主任陈延升律师为景宁畲族自治县慈善总会法律顾问。景宁县慈善总会会长叶金堂出席仪式并为受聘律师颁发聘书，总会相关负责人参加活动。

在聘任仪式上，叶会长即席讲话：对陈律师乐于慈善工作感到十分高兴，法律顾问的加入将进一步使总会相关工作提高防范风险能力、为更加合规合法提供专业保障，必将助力景宁慈善工作高质量发展。陈延升顾问表示：感谢景宁县慈善总会对他的信任，他的第一追求就是能为慈善做一些服务工作，将充分发挥专业优势，为景宁县慈善总会的制度建设、项目开展及法律援助等提供全方位支持，共同维护慈善组织的公信力。



此次聘任仪式标志着景宁慈善总会在合规、合法化建设方面迈出新步伐，必将会为社会公益事业做好更多服务工作。

（景宁 刘建雄 徐骏翔 供稿）

庆元 松阳共同探索数字化时代 慈善事业发展路径

4月23日，松阳慈善总会会长汤根木等赴庆元交流“数字慈善”工作。庆元县慈善总会会长毛茂丰介绍了庆元县慈善总

会近年来在“数字慈善”领域的探索与成效。通过公益宝、腾讯公益等平台搭建线上捐赠平台，优化线上募捐流程，不断完善异地捐、随手捐、小额捐等捐赠方式，让“指尖慈善”更加高效便捷。同时，通过线上平台实现资金募集常态化、基金管理精细化、项目公示透明化，进一步提升公众参与度与信任感，扩大慈善影响力。汤根本会长在听取介绍后表示，庆元县“数字慈善”工作的成果和经验为松阳县“数字慈善”发展提供了可复制的庆元经验。两地慈善总会要加强交流合作，建立常态化沟通机制，实现资源互通、经验互鉴，共同探索数字化时代慈善事业的创新发展路径。

（庆元 吴文燕 供稿）



大漈乡推出党员爱心助餐行动 让孤寡老人用餐无忧

偏远山区孤寡老人，到村里老年食堂吃饭，仍然需要走很多路，挨个挨个为老人送餐，成本又很高，怎么办？作为村干部，潘文娥每次看到这样的情景，心里很不是滋味。于是，她自告奋勇成为首批认领“云中暖灶·加双筷子”行动的党员之一。



近期，大漈乡积极发挥党建引领作用，首批助餐点择优选择村干部、党员（网格员）作为助餐主体，并引导党员用好“爱心菜园”，免费直供各个助餐点。同时，大漈乡还协同卫生院，利用健康基础数据，针对老人基础疾病，定制健康食谱。

在资金保障方面，通过“政府补一点、集体出一点、热心人士捐一点”的形式，形成老年助餐服务综合成本承担机制，确保“助餐行动”的长效运行。

党员示范引领，做实助餐‘小切口’，形成‘带动一批、影响一片’的辐射效应，真正办好山区养老‘大民生’，形成“党员带头、群众接力”的生动局面。

（景宁 刘建雄 供稿）

云和慈善总会构建多元慈善助老服务体系

4月23日-24日，云和县慈善总会联合县助联体、县志愿者联合会等慈善力量，开展“夕阳红行动”专项助老服务活动，为30余户居家生活不便的山区留守老人送去温暖与关怀。

活动中，慈善志愿者们走进紧水滩镇、元和街道的部分偏远分散村落，为留守老人提供理发、义诊、家政等“一站式”帮扶服务。针对行动不便的高龄独居老人，志愿者们上门开展“一对一”服务，通过测量血压、健康检查等医疗服务守护老人健康，以理发、修剪指甲等生活服



务传递温暖。“下雨天出门太不方便了，你们来得真及时！”腿脚不便的陈爷爷理完发后，感动地握着志愿者的手说道。

云和县慈善总会将持续深化“夕阳红行动”，未来计划拓展心理慰藉、代购代办等特色服务项目，建立健全慈善助老长效机制。同时，总会呼吁更多爱心企业、社会组织和热心人士加入慈善行列，共同构建“老有所养、老有所依”的温暖社会，让慈善的阳光照亮每一位老人的晚年生活。

（云和 龚琦雪 供稿）

青田县“华侨生态修复基金”正式成立

4月22日上午，在第56个世界地球日之际，青田县“华侨生态修复基金”成立仪式在方山乡农遗博物馆举行。

仪式现场，与会领导上台共同为“华侨生态修复基金”揭牌，县侨联副主席李昱代表华侨群体向基金捐赠首批善款10万元，县慈善总会会长刘新青接捐。捐赠资金将专项用于侨乡生态环境修复、生物多样性保护及文化遗产传承等公益领域。这一善举不仅为基金会注入了资金活水，更彰显了华侨群体对家乡生态建设的责任担当。



参加“华侨生态修复基金”成立仪式的领导有丽水市中级人民法院党组成员、副院长陈雪平；青田县人大常委会副主任

邹春宾；县慈善总会会长刘新青；县人民法院党组书记、院长周小兰；丽水市中级人民法院环资庭庭长丁悦琛等。

（青田 季琳琳 供稿）

莲都慈善太平分会 把优质医疗服务送到村民家门口

4月22日，莲都区慈善总会太平乡分会联合区丽水市天宁门诊部在长濂村开展“凝聚统战力量·守护群众健康”义诊活动，将优质医疗服务送到村民家门口。

上午9时许，长濂村廊桥内已排起长队。天宁门诊部的医务人员耐心细致地为村民量血压、测血糖、测心率，详细询问身体状况和日常生活习惯。“多亏这次义诊，我的腰椎问题经谢医生诊断才知道要及时治疗，差点耽误了病情医治最佳时间。”村民蓝大妈感激地说。



丽水市慈善总会会员、莲都区慈善总会太平乡分会会长徐龙平表示，太平乡慈善分会将以“统战+慈善”的模式为抓手，将义诊服务从“单次的活动”升级为“常态的服务”，计划要覆盖太平全乡所有村庄。

（莲都 项赵洁 兰焱 供稿）

遂昌慈善总会赴外取经 助力山海协作项目创新

4月24日，遂昌县民政局副局长雷菊香、县慈善总会秘书长毛莉丰、丽水小康养老服务有限公司总经理骆应平一行前往景宁畲族自治县考察学习，收获满满，助力了遂昌县山海协作项目创新发展。

毛莉丰等考察组一行深入景宁县有关社区、畲乡银耀志愿总站、老年活动场所以及不老松服务中心等进行了走访调研。通过走访调研，开阔了思路，增长了见识，理清了思路，收获满满，为遂昌下一步“山海慈联坊”和“山海畲韵”文化传承项目实施开展注入了更多的创新理念。



遂昌县慈善总会秘书长毛莉丰表示，未来将结合遂昌县实际，把从景宁慈善总会学到的经验转化为遂昌项目推进的强大动力，围绕做精做优，持续推进山海协作品牌建设而努力。

(遂昌 毛莉丰 供稿)

【市县动态】

庆元张村乡联合村慈善爱心基金成立

4月23日，庆元县张村乡联合村慈善爱心基金成立大会在联合村文化礼堂召开。县慈善总会副会长叶时林为联合村慈善爱心基金授牌，联合村慈善爱心基金理事会会长范金旺揭牌。

（庆元 吴文燕 供稿）

景宁慈善总会与人保财险景宁支公司 举行合作协议签约仪式

为深化慈善大病保险防返贫，助力民生保障。4月18日下午，景宁县慈善总会与人保财险景宁支公司举行战略合作协议签约仪式。双方将围绕困难群体帮扶、公益保险创新、慈善项目共建等领域展开深度合作，共同探索“慈善+保险”的社会服务新模式。

（景宁 徐骏翔 供稿）

报：浙江省慈善联合总会、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

丽水市慈善总会秘书处

2025年4月28日印

电子信箱：lscszh2019@163.com